
SIMION MEHEDINTI - ÎNT ÂLNIREA CU ISTORIA ' 

Dumitru Hutanu • 

Viaţa şi opera c ircumscriu personalitatea savantului S imion 
Mehedinţi  în "tipul omului de cultură care nu  cultiva numai o 
specialitate ştiinţifică anumită, ci care rejlectează la destinul global 
ai culturii noastre şi care se simte răspunzător de intreaga orientare a 
civilizaţiei ţării", cum caracteriza Tudor Vianu tipul intelectualului 
român, ctitor al uneia sau alteia dintre disciplinele cunoaşterii, apărut 

"in ansamblul vieţii noastre sociale, ca urmare a implin irii şi 
desăvârşirii idealului politic de unitate naţională." • 

Fondator al geografiei româneşti moderne, etnograf de prestigiu, 
l iterat, pedagog cu mare adeziune în epocă, filozof al culturii, Simion 
Mehedinţi a m i l itat aproape jumătate de secol pentru o cultură 
românească modernă, natională si europeană în acelasi t imp, în ' ' ' 
conţinut şi formă de expresie. Adept şi militant al cercetării ştiinţifice 
interdisciplinare, îmbinând geografia cu antropologia, etnografia, etica 
şi filozofia, Simion Mehedinţi rămâne un reprezentant tipic al fazei 

"activismului culturaf' ale căruj valori călăuzitoare erau: ,,Mai întâi 
credinţa în ştiinţă, în puterea şi eficacitatea raţiunii omeneşti. Apoi, 
iubirea de semeni şi patriotismul, hotărârea de a veni în ajutorul 
semenilor cu care împărţim moştenirea aceluiaşi trecut şi aspiraţiile 
spre viitor."1 

Întâlnirea cu Istoria, fie că devenea un suport al teoretizării sau 

1 T.Vianu - Filozofia culturii, Editura Publicom, Bucureşti, 1 945, p.288 
1 Ibidem, p.29 1 -292 
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Dumitru Hutanu ' 
generalizării ,  fie că se realiza din necesitatea explicitării unor relatii 
de tipul geografie şi istorie, cultură şi civilizatie, fie determinată de 
sentimente patriotice adânci sau de drumul parcurs de la elevul de 
şcoală primară până la profesorul universitar, se resimte in întreaga 
operă a savantului român. 

O succintă schită biografică se cere a fi făcută, ea facil i tând 
intelegerea drumului spre Istorie parcurs de Simion Mehedinti în anii 
formatiei sale intelectuale. 

Născut la Soveja, din părinti agricultori, Simion Mehedinţi a 
purtat toată viata nobilul titlu de fiu al unor mocani din Muntii Vrancei. 
Primii ani de şcoală î i  face la Sovej a, apoi la Vidra. Se inscrie la 
Seminarul din Roman. Aici, "cea dintâi bucurie de carte a simţit-o 
băietanul abia pe la 14 ani, la lecţiile de istoria românilor", ţinute de 
D.Grăjdeanu, ,,fire de bărbat cu respect de sine, fostul «chihaie» peste 
păduri ce se apucase să cetească cronicile ţării şi ne povestea ceea 
ce aflase şi el, pe ici, pe colo".3 

Întâlnirea cu un "minunat profesor de matematică", Savel 
Rahtivan, la Liceul "Unirea" din Focşani ,  se părea a fi hotărâtoare 
pentru tânărul învăţăcel,4 dar viaţa îl poartă spre alte şcoli .  Ajunge la 
Liceul "Sf.Sava" din Bucuresti. Îl termină si se înscrie la Universitate ' ' 
- Facultatea de Matematică. Rămas orfan, obţine o bursă şi trece la 
Şcoala Normală Superioară ( 1 888). Aici, cursul de filozofie se ocupa 
de "cel mai matematic dintre filozofi, de pozitivistu/ August Comte", la 
cursul de arheologie citeşte Laocoon al lui Lessing, biblioteca şcoli i  îi 
oferă lucrările lui Th. Buckle, H. Taine, Aug. Comte, Herbert Spencer, 
I .Kant.5 

În ultimul an îl are ca director şi profesor pe istoricul şi arheologul 
Al.Odobescu. Îndreptarea spr<: istorie, dar şi spre geografie, se datora 
si influentei lui Thomas Buckle cu a sa Istorie a civilizatiei în Anglia",. ' , " ' 
3 S.Mehedinti - Premise si '�oncluzii la Terra. Amintiri si mărturisiri, Imprimeria ' ' ' 
Naţională, Bucureşti, 1 946, p. l4-l 5 
4 lbidem, p. 16- 1 7 
5 Ibidem, p.2 1 -22 
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discipol al filozofului pozitivist Aug.Comtc, care "explica fenomenele 
istoriei prin influenţa medit4/ui geografic şi prin progresul ştiinţelor 
exacte"6• 

"Când lunecase de la matematică spre istorie - mărturisea târziu 
Simion Mehedinţi - candidatul nu păşise chiar la întâmplare. Încântat 
de ordinea, claritatea şi preciziunea matematicii, citind apoi cu caietul 
alături volumele lui Buck/e, el se mângâiase cu gândul cei va pune tn 
faţa şcolari/ar numai fapte exacte şi cu adevărat semnificative, 
iar n u  mărunţişuri de ocazie, intrigi dinastice, crime politice, 
legende, anecdote. 

Altceva ar fi istoria, daca am putea - cum pretinde Buck/e şi 
Taine - sci arătăm pentru ţara cum s-a dezvoltat viaţa omului în 
/egciturci cu mediul fizic şi cu progresele ştiinţei, părăsind erorile din 
faza cugetării magice şi metafizice . . .  

Sprijinită pe studiul mediului geografic şi  pe statistică, istoria 
părea deci menită să capete altă înfăţişare".' 

Simion Mehedinţi trăia atunci un timp istoric românesc anume 
şi, firesc, simţământul patriotic, în cel mai înălţător, sincer, obiectiv şi 
necesar sens al  cuvântului, îi îndrepta paşi i spre istorie: "Gânduri/e 
despre istoria universală se amestecă aşadar cu gândurile despre viaţa 
poporului român, iar cel cu destule amintiri din cronicile ţării sta 
acum la răscrucea multor planuri de lucrări."8 De aici, preocuparea 
pentru istoria Transilvaniei, pentru geneza poporului român, de aici 
vine şi implicarea lui în problematica istorică a timpului. 

În 1 893, pe când se pregătea să se dedice carierii de profesor de 
i storie (se iv ise o catedră l iberă la Focşani), AI .Odobescu şi Titu 
Maiorescu I-au propus pentru bursa oferită de Societatea de Geografie 
pentru studierea acestei discipline în străinătate. "Îndemnat de un 
profesor binevoitor - mărturisea Simion Mehedinţi - ispitit de un istoric 
englez şi târât de tinereasca mişcare pentru Transilvania, iata-/ pornind 

6 Ibidem, p.24 
7 Ibidem, p.24-25 
8 Ibidem, p.25-26 
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În largul mării, fără hartă şi busola .. ', "Înarmat cu două scrisori: una 
de la Alexandru Odobescu pentru arheologul G.Perrot, alta de la 1itu 
Maiorescu pentru antropologul Vârchow din Berlin"9• 

Aşadar, va studia geografia din Îndemnul istoriei. 
La Sorbona audiază cursurile profesorului Himly "care scrisese 

lucrarea de istorie referitoare la graniţele statelor europene"; Perrot îi 
dă o recomandare către istoricul Lavisse, este prezent la cursurile 
arheologului Marcel Dubois şi la cursurile Şcolii de antropologie, îi 
citeşte asiduu pe Michelet şi Taine, încât "celui venit pentru geografie, 
Parisul i-a deschis deocamdată o nouă perspectivă asupra istoriei. 
Astfel, geogroful ucenic . . .  căpătase pe malurile Senei o altă scară de 
proporţii pentru măsurarea evenimentelor istorice, Înţelegând că 
istoria e nu numai geografie În mişcare, ci şi etnografie, plus influenţa 
personalităţilor excepţionale. " 1 0  

În 1 898- 1 899 se află la Berl in .  Aici adânceste cunoasterea 
' . 

istorică, îi studiază pe Cari Ritter, Alexandru von Humboldt şi Ranke. 
Deşi la întoarcerea în ţară Titu Maiorescu îl îndemna ,,Aruncă-te 

resolut În istorie", înfiinţarea Catedrei de Geografie la Universitatea 
bucuresteană îi fixează defin i t iv locul în cu ltura românească s i  

' ' 

europeană. 
Implicit, prestigioasa operă a savantului Simion Mehedinţi ,  

desfăşurată în multiple direcţi i ,  cu precădere în geografie, etnografie, 
pedagogie va cuprinde şi i storia, de vreme ce o reîntâlnim ca o 
constantă a preocupărilor sale şi ca un suport argumentativ, în deplina 
concordanţă cu aspiraţiile neamului românesc ale timpului. 

Mărturie stă fundamentul istoric aşezat pentru temelia celor două 
lucrări fundamentale pentru etnografia românească - Coordonate 
etnografice, civilizaţie !i cultură, Caracterizarea etnografică a unui 
popor prin munca si uneltele sale - mărturie stau preocupările sale • 
pentru evoluţia Statului şi a naţiunii române, pentru geneza poporului 
român, mereu prezente în scrierile sale. 

9 Ibidem, p.3 1 
10 Ibidem, p.48 
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Adâncirea si teoretizarea problematicii Statului si natiunii erau o , , , 

rezultantă a formaţiei sale, a suportului etnografic dat cercetării şi 
evoluţiei socio-economice şi politice a poporului român, a experienţei 
sale de militant pentru înfăptuirea statului naţional unitar român, de 
participant activ la evenimentele din toamna şi iarna anului 1 9 1 8, de membru 
al delegaţiei române la Conferinţa de Pace de la Paris, ca unul dintre cei 
ce au oferit argumente geografice, etnografice, istorice şi culturale în 
sprijinul fundamentării dreptăţii şi justeţei actului Marii Uniri . 

Pentru Simion Mehedinţi , menţinerea şi dezvoltarea naţ iun i i  
consti tuia un important factor de progres .  Explic itând fenomenul 
românesc,  scri a :  "«Secolul naţionalitdţilon> a in lesnit apoi şi 
concentrarea masei etnice in jurul Carpaţilor. A urmat Unirea 
Principatelor sub Cuza . . .  ajutata de un fapt intern: de unitatea graiului 
şi de omogenitatea culturii in toata intinderea pământului românesc 
şi inca de o împrejurare locala, de forţa latenta a gloatei poporului . . .  
A iurea vorbesc carturarii, iar poporul tace şi  asculta. Împrejurul 
Carpaţilor, dimpotriva: vorbeşte poporul, iar carturarii trag cu 
urechea la cuvintele şi la gândul poporului. ' ' • •  

"Când un popor ajunge pe aceasta treapta - scria Simion 
Mehedinţi - el se cheama naţiune. O naţiune, prin urmare, nu se naşte 
într-o zi, ci este o mare fiinţa care se dezvolta încetul cu incetul, iar 
statul este haina care imbraca corpul naţiunii ajunsa la maturitate, 
adica cu dorinţa şi putinţa de a trai autonom (dupa legile sale)"12• 

Înţelegând interdependenta dintre progresul omenirii şi afirmarea 
fiecărei naţiuni în parte, Simion Mehedinţi ne apare a fi contemporanul 
nostru, argumentând parcă efortul de reînscriere a României într-o 
Europă în care s-a regăsit dintotdeauna. 

"Îngrijind de naţiunea ta, ai apucat singura cale raţionala ca 
sa ajuţi progresul omenirii, care nu e altceva decât suma tuturor 

11 Ibidem, p.83 
11 S.Mehedinţi - Geografia economică pentru clasa a VII-a secundară, ediţia 
a IV -a, Bucureşti, 1935, p.270 
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naţiunilor."13, scria el. 
Simion Mehedinti vedea în natiune o "realitate concretă" care 

' ' 

trebuie menţinută ş i  dezvoltată ca "cea mai inalta potenţă a 
umanităţii."14 Îndemnând la respectarea a "toate naţiunile pământului", 
exprima o idee mereu actuală: "naţiunile - chiar cele mai mici - sunt 
necesare progresului omenirii" 15• 

La fel de actual este Simion Mehedinti si când se referă la 
' ' 

problema naţionalităţilor: "o naţiune poate exista şi poate inflori având 
intre graniţele sale unele elemente eterogene"16• Combătând lipsa de 
drepturi , atât în cadrul unei naţ iuni ,  cât ş i  între naţiun i ,  Simion 
Mehedinţi scria: "Vechiul exclusivism, care făcea din străin un haotic, 
a dispărut sau va dispărea deplin. De aceea, dreptate inauntru şi 
dreptate in afarâ - iată formula spre care ne indreptăm."17 

"Ca român, suntem datori să vedem minorităţile cum sunt; iar 
minorităţile sunt datorate, la rândul lor să vadă pe români nici mai 
buni, dar nici mai răi de cum sunt" .18 

Adept al egalităţii între popoare ("nu este adevărat că ar exista 
pe faţa acestei planete un popor «ales» iar toate celelalte ar fi nişte 
elemente inferioare, predestina te . . .  a sluji poporului privilegiat"), 
Simion Mehedinţi milita pentru înlăturarea urii de rasă: "Considerăm 
ura de rasă ca o rămăşiţă a vremurilor de barbarie şi mărturisim pe 
faţă că n-o putem accepta cu linişte din partea nimănui"19• El îşi încheia 
pledoaria pentru asigurarea egalităţii între popoare, pentru înlăturarea 
neîncrederii şi duşmăniei dintre ele cu o concluzie optimistă pentru 
acele timpuri, astăzi validată de realitate: " Va pieri cu vremea şi ura 

13 ldem - Poporul (Cuvinte către studenţi), ediţia a II-a, Bucureşti, 1 939, p.56 
14 ldem - Politica de vorbe !i omul de stat, ediţia a II-a, Bucureşti, 1 928, p. I 95 
1� Ibidem, p.203 
16 S.Mehedinţi - Vechimea poporului român !i legăturile lui cu elementele 
alogene, Bucureşti, f.a., p.9 
17 Idem - Politica de vorbe . . .  , p.92 
11 ldem - Vechimea poporului român, p.9 
19 ldem - Poporul. . . , p. l 96 
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dintre popoare. Urmaşii noştri vor rămâne uimiţi de duşmăniile 
naţiunilor de astăzi"20, "Pământul a ajuns ca o mare gospodărie în 
care toţi au nevoie unii de alţii. "21 

Atingându-ne, cred scopul enunţat prin titlu, adâncirea unei 
analize referitoare la locul istoriei în opera savantului necesitând o 
tratare mult  ma i  profundă, mult id isc ip l i nară, încheiem cu o 
caracterizare, făcută încă din 1 934 de Traian Herseni, care surprinde 
trasături le esenţiale ale gândiri i savantului român, definindu-i ş i  
însoţindu-i imaginea în scurgerea implacabilă a timpului : "ceea ce 
trebuie să recunoaştem fără Înconjur profesorului Mehedinţi este 
neobişnuita putere de gândire, Întreţinută cu o riguroasă şi vastă 
informaţie ştiinţifică, o fericită îmbinare a însuşiri/ar de adâncă analiză 
cu un spirit puternic de sinteză, a discursivităţii ştiinţifice cu analiza 
filozofică - trăsături care-I aşează, pe bună dreptate, printre cei mai 
de seamă gânditori ai neamului."22 

20 ldem - Politica de vorbe. �· ,  p.20 1 
11 ldem - Geografia economică . . . , p. l l  
11 apud Gh.Geană - Prefată la S.Mehedinti. Civilizatie si cultură, Editura Junimea, 

' ' ' ' 

laşi, 1 986, p.8 
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